



春节假期全国铁路治安平稳有序

新华社北京2月18日电(记者 熊丰)春节假期,全国铁路公安机关从实从细抓好各项安保措施落实,7万铁路公安民警立足站车一线,守护铁路辖区平安,确保了1695.5万旅客乘坐火车安全出行,实现了节日期间铁路治安持续稳定。

春节假期,全国铁路公安机关持续强化指挥调度、辖区防范、打击犯罪、疫情防控、应急处置、队伍管理等措施。节日7天,铁路公安机关组织民警检查重点部位1.2万余处,发现整改隐患2069件;严格督导检查危化,查获危险品20.9万起;破获

刑事案件24起,查处涉票治安案件13起,抓获网上在逃人员70名。

春节期间,7万铁路警舍小家顾大家,坚守站车一线、守护在旅客身边。广大民警结合岗位工作深入开展“百万警进千万家”活动,帮助旅客群众解决急难求助5300余件。公安部铁路公安局负责同志全程带班值守,视频巡查客运大站治安防控,扁平指挥、把控关键,针对性作出工作部署;各级铁路公安机关认真落实情报收集、会商研判、视频调度、数据统计、线索落查等机制,确保指挥顺畅、高效运转。

茨淮河畔话巨变

一艘铁驳船沿着宽阔的河道从西边缓缓驶来。

透过屏幕,坐在桥头堡操作台前的亳州市茨淮新河闸枢纽管理所职工苏林,就能看出一华里外的货船载重吨位:“这是艘800吨船,从阜阳向蚌埠那边运送的,不是化肥就是粮食。”说着,他把脸转向记者:“李记者,你当记者这么多年了,上我们值班室是第一次吧?今非昔比了,以前一个班要七八个人,现在就我们三个人,开闸、放闸,还有收费,全部自动化了。”

苏林的话音刚落,记者还未来得及回答,悦耳的广播声此时通过挂在桥头堡上的喇叭,在船闸上空响起:“船员同志,请做好进闸准备,注意安全。”随之,那艘挂着国旗、船头喷有中跃616字样的铁驳货船,徐徐驶进船闸。

目睹此景,记者竟然一时恍惚起来,这是记忆中的茨淮新河“航运图”吗?

作为新中国人工第一河,西起阜阳颍河左岸茨淮河铺,东至怀远荆南人淮河、全长134.2公里的茨淮新河,自1985年竣工通航以来,为河道流经的阜阳、利辛、蒙城、凤台、潘集、怀远等县区的分洪、除涝、灌溉、航运和城镇用水发挥了巨大的作用。对于故乡的这条黄金水道,记者并不陌生,每每回闸老家探亲,都要到它绿色大堤上游览一番。印象中的茨淮新河闸过船闸,一派忙碌紧张景象:过往船只出入闸时,要靠站立引航道旁的职工用喇叭调度指挥,船闸进放水时,也要靠职工用肉眼观察水位。职工在对讲机的高声吆喝和货船的马达轰鸣声此起彼伏,常引得来往行人驻足观看。而今,这些“热闹”都随着自动化设施的使用,成为滚滚东逝水,一去不复返了。

记者正抚今追昔,另一位值班

职工武钦义用他清亮的嗓门,打断了记者的思绪:“李记者,今天是2月13日,大年初二,过往船少,马上你可以和上来交过闸费的这个船民谈谈。船民走南闯北,是个特殊群体,不知他们能给你什么感受?”

什么感受?几分钟后,在桥头堡内,望着衣着朴素、满脸风霜的中跃616船的船主,记者心中油然而生一种敬意:在这万家团圆的美好节日里,这位船主却放弃休息,和妻子驾驶着船舶孤独地行驶在大河中,劳动人民的本色啊!

“请问师傅您贵姓?家住哪里?”我叫刘福临,住阜阳颍东区幸福苑小区,是廉租房,不大,我也满足了,以前我们船民都没有房子,住船上。”“请问您属于哪个航运公司?”“我挂靠的是蚌埠巨龙航运公司。”“大过年的,您怎么没歇歇?您船上装的什么?运哪里?一趟能收入多少?”“是从阜阳昊源化工公司装的化肥,运蚌埠港,一趟去掉油钱和过闸费,能落五六千吧。货是年前二十九那天装的,我从微信上看到水位合适,昨天就从阜阳开船了。趁着水位好,想着多跑一趟。”“您从微信咋能看到茨淮新河水位?”“这微信啥的我不懂,都是儿子帮着弄的,我讲不好,你问问他们吧,我要走了。”老刘边说边走出桥头堡……

老刘未讲明白的事情,由闻听记者前来采访、从家中匆匆赶来的枢纽管理所工会主席田磊说清了:“这个船民说的是我们船闸在公众号发布的水位信息,凡是经过我们船闸的船主,基本上都对我们的公众号加关注了。因为阜阳二水厂和利辛供水公司全部采用茨淮新河的水——我们习惯说茨淮新河,用水量并不稳定,加上下游凤台遇到干旱时,灌溉用水常大量增加,这样有时就出现水位下降情况,像2000吨的大船,吃水要3.3米,水位低于4米,就不能跑。所以我们每天都发布水位信息,以方便船民航运。”田磊介绍完上述情况,调整语气,侃侃谈道:“要我看,我们工作环境的改善不算啥,船民生活的巨大变化才值得你写。这些年来,船民从三十吨的水泥船,到

四五百万吨的铁驳船,再到现在内河里经常可见的2000吨大船,他们可以说是经济发展的见证。像我们管理所职工袁效奎的妹妹,在上海、温州那边跑海运,都有万吨巨轮了。噢,昨天我在街上碰到在江南跑航运的胡敬爱,他们弟兄几个都回来过年了,我马上陪你去找他们聊聊。”

这主意好,与苏林、武钦义告别,记者和田磊离开船闸,十多分钟后,来到位于茨淮新河南岸堤坝下的利辛县阎疃镇解放社区贸易街上,在一座面街的两层楼房里,见到春节相聚在胡敬爱家中的胡敬爱、胡敬付、胡敬龙三兄弟,听到了新一代船民的幸福心声,体会到了他们对党和政府的殷殷感激之情。

“我们弟兄六个每家都有几条船,我和老四、老五吨位都是2000多吨吧,常年在太浦河和京杭大运河运砂石,那里比茨淮新河的货多,一年挣的怎么说呢,够吃的。”

“老二你怕啥?有啥不敢讲的?现在是啥时候?又不会划你地主?朝低了讲,我们哪一家一年不挣个百儿八十万的!收入没咋高,我们怎么从乡下到阎疃镇上和利辛县城买房?船也越换越大?”

“说来说去,还是政府的政策好!对我们船民有照顾补贴,像我们打条船,可以贷款百分之六十。我去年打一艘970吨的船,总款200多万,银行贷给了130多万。你想想,要不是享受这低利息,向私人借,多麻烦,得多还不少钱呢!”

“要说我们弟兄几个谁最有?还是老三,刚投资1000万元买个万吨货轮。跑长江,从上海到武汉、岳阳,拉煤炭矿石,收入不用说了,不是说老三运气好,这是我们赶上了好时候,那万吨巨轮,我们以前想都不敢想哟!”

“哎,记者,咱们都是老乡,以后要是到上海和武汉码头上,碰到鑫泽168号货轮,那就是我的,一定打个招呼,我请你到船上喝两杯,保证有好酒……” (本报记者 李群)



张和：雪域高原谱写教育大爱

“一群人,一条路,人在途中,心随景动。从起点到尽头,会有快乐,有时也会孤独,但若心在远方,只需勇敢前行,梦想自会引路。有多远,走多远,把足迹连成生命线。”

“最佳的人生态度就是:等风来不如迎风去。”

“教育是陪伴,教育是呵护,教育是浇灌,教育是期待,教育更是捧着一颗心来。”

……

这些是援藏干部张和的朋友圈里随处可见的“心灵鸡汤”。这一道道心灵鸡汤,以至深的情感述说着援藏生活的五彩缤纷,让真情在心灵的碰撞中凝固成永恒。

2019年7月,含山县教师进修学校副校长张和作为我省第七批援藏干部,奔赴海拔4380米的祖国边境山南市错那县担任县教育局副局长,用爱在雪域高原奏响最动听、最浪漫的旋律。

“爸爸要去雪莲花开花的”

20多年来,张和先后在四所学校执教,无论辗转腾挪,从未离开三尺讲台。最近几年,他开始走上管理岗位,带领含山县中小学教育管理部门和骨干教师拜师学艺、求师问道,孜孜以求教育改革的真经。

“20多年的从教经历让我明白,教育要有梦想,更需要切实的行动。”张和说。虽然家有年迈的老父、年幼的女儿,但为了教育的理想,2019年,张和决定援藏。

“还清晰地记得,那天我怯怯地说想去援藏时,妻子却清脆地回答道:‘去吧,就当送你去当兵、去驻守边防,那是你的梦想,不让你去,你会惦记一辈子的。’”张和回忆当时的情景,眼中泛着丝丝泪光,“她递给我一本书,指着一行红字:在教育这块平凡而美丽的土地上,有属于我们每个人的万亩田,只要你有心,你就能播种桃李,播种春风。”张和的妻子是一名乡村教师,身体瘦弱,但却为满足丈夫的梦想默默挑下了家庭的重担。

临行前,21个月大的幼女稚嫩地追问:爸爸,你到哪里去啊?张和不敢面对,只是摸着她的头,在心里默默地说:“爸爸要去雪莲花开花的。”

进藏后,经历了缺氧、水土不服、高原腹泻,张和始终把援藏使命和岗位责任高悬心头,和所有援友一起共勉:“艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神。”

有时间,他的血压高达226至263,他未曾退却。“因为我内心深深地知道,使命在身,不敢言退。”

(下转第3版)



春到钢城生态美

2月16日,马鞍山市民在雨山湖公园赏花。桃红柳绿,鸟语花香,正月里的马鞍山已是春意盎然。作为钢铁重工业城市,马鞍山严格执行中央关于长江大保护相关政策,加速生态建设和生态修复,经过一年来行之有效的整改整治,处处呈现出城市宜居、企业高质量发展的良好态势。

章隆胜/摄

省公安厅:春节假期全省平安祥和

本报讯 万家灯火团聚时,坚守岗位保平安。记者从省公安厅了解到,春节期间,全省公安机关严格执行高等级勤务,有效处置各类警情36万余起,110接报刑事类、治安类警情较常态分别下降28.9%、5.7%,全省社会秩序平稳,广大群众在平安祥和的环境中欢度新春佳节。

省公安厅党委高度重视春节安保工作,提前就扎实做好春节期间安保维稳工作作出部署。全省公安机关和广大公安民警、辅警秉持“群众过节、民警站岗,守护平安、无私奉献”的为民情怀和责任担当,持续加强110接处警工作,有效处置各类警情36万余起。严格执行高等级勤务,日均出动民警2.7万余名、警务辅助人员1.6万余名,严格落实公安特警武警联动武装巡逻和快速响应机制,切实提高见警率、管事率,增强震慑力、控制力。

据了解,春节期间,全省高速公路交通出入口总流量达1304.85万辆,公安机关深入开展“全警勇担责、为民保

平安”春运交通安全活动,高速公路交警部门全员上岗上路,扎实做好视频巡查、监测预警、路面管控、分流疏导等工作,全力压事故、保安全;全省共启动交警执法站224个,查处各类交通违法行为12.1万余起,严查严管“三超一疲劳”、酒驾、危险驾驶等突出违法违章行为2万余起。全省道路交通事故起数、遇难人数比近三年春节假期平均数分别下降20.1%、25.8%,未发生重大以上道路交通事故,未发生长时间大范围交通拥堵,道路交通形势总体平稳有序。

春节是返乡人员办理户籍、车驾管等业务高峰期。全省公安机关1300余个窗口服务单位、1900余名窗口民警坚守岗位,扎实做好便民服务工作,竭诚为群众提供高效便捷服务,共收制户籍、居民身份证业务2.9万余件,办理出入境证件122件,车驾管业务11550件,“皖警便民服务e网通”办理网上服务120.9万余件。(皖公安 本报记者 魏如冰)

要闻简报

- ◆李克强主持召开国务院常务会议,听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报,要求汇聚众智促进做好政府工作、推动经济社会持续健康发展。
- ◆外交部:春节期间中方向7国交付了新冠疫苗。
- ◆民政部公布2021年第一批涉嫌非法社会组织名单。(据新华社2月18日电)

芜湖30人获评“最美环卫工人”

本报讯 日前,来自芜湖各县(市)区的30名环卫工人荣获市第二届“最美环卫工人”称号。

活动由市文明办、市城管局举办,旨在展示全市环卫工人昂扬向上的精神风貌,营造社会各界和市民群众关心、支持、参与城市环境卫生管理的良好氛围,进一步激发广大环卫职工的工作热情。活动从各县(市)区推荐出的100名候选环卫工人中,经过网上公开评选等,最终选出30名“最美环卫工人”。

获评的环卫工人中,有的勤勤恳恳、任劳任怨,十几年如一日坚守在岗位上;有的在道路卫生上“争创一流”,始终保持环卫车容车貌整洁;有的拾金不昧,在平凡中彰显不平凡……市城管局相关负责人表示,对评选出的“最美环卫工人”,市城管局将进行表彰。(乐培意)

春节拒加班被开除 再证劳动权益困境

汪昌莲

因拒绝春节期间携带电脑回家工作,上海某咨询公司的小张被开除。经劳动仲裁,小张获赔19.4万元,公司不服起诉。近日,上海浦东法院对该案作出一审判决,认定公司解除劳动合同的行为违法,应支付劳动者赔偿金19.4万元。公司不服提出上诉,后被驳回。目前,判决已经生效。

劳动法明确规定,“用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,但是每月不得超过三十六小时。”可见,这家公司未经协商,强行要求员工春节期间携带电脑回家工作,是一种强制加班行为,明显违反了劳动法。特别是,公司以员工拒绝春节期间携带电脑回家工作为由,单方面解除劳动合同,侵犯了员工的劳动权益。劳动仲裁和法院判决均认定公司解除劳动合同的行为违法,为员工讨回了公道。

事实上,为了规范加班行为,除了劳动法,中央和国家层面也作出了相关规定。2015年4月8日,中共中央、国务院印发《关于构建和谐劳动关系的意见》,其中明确要求:“切实保障职工休息休假的权利,企业因生产经营需要安排职工延长工作时间的,应与工会和职工协商,并依法足额支付加班加点工资。”可见,企业加班必须征得员工同意,否则员工有权拒绝加班。同时,先要保证加班合法,再依法兑现加班费,两者不可偏废。

然而,员工回家过年拒绝带电脑工作被开除,表明劳动法并未得到有效执行。正所谓“上有政策、下有对策”,一些对加班有刚性需求的企业,热衷于钻政策的空子。最典型的例子是,国内一家知名通信企业,曾与员工签署了一份“奋斗者协议”:“自愿放弃所有带薪年假,自愿进行非指令性加班,自愿放弃产假和婚假。”很显然,这份所谓的“奋斗者协议”实际上是一份“加班协议”,更是一份“违法协议”,员工理应依法抵制。

换言之,员工春节拒加班被开除,再证劳动权益困境。这显然值得有关部门反思。对于企业加班行为,要协商更要监管,莫让违法加班侵占劳动者的节假日福利。首先,我们呼吁企业要以人为本,从敬畏和尊重生命的角度出发,叫停无节制的加班加点,保障职工休息休假的权利。同时,对于合法加班,应及时足额兑现加班费。特别是,劳动保障部门及工会,应对企业的加班行为进行有效的规范和监管,提高违法成本。

